

ماہِ حج کی برکات

قرآن و سنت کی روشنی میں عشرہ ذوالحجہ اور قربانی کے فضائل



از

استاذ العلماء حافظ محمد اشرف مجددی مدظلہ العالی



شعبہ نشر و اشاعت

مَدِیْنَةُ الْعِلْمِ جَامِعَةُ مَدِیْنَةِ

نور آباد، فتح گڑھ، سیالکوٹ

رابطہ نمبر۔۔ 052-3251719.0300-7148994

0322-7292763

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کریم نے جو انعامات حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی امت کو عطا فرمائے ہیں وہ اور کسی نبی کی امت کو نصیب نہیں ہوئے۔ ارشاد خداوندی ہے: ﴿وَاِنْ تَعَدُّوا نِعْمَةَ اللّٰهِ لَا تُحْصُوْهَا﴾^۱ (اگر تم اللہ کی نعمتوں کو گنوں تو انہیں شمار نہ کر سکو گے) انعامات الہیہ سے فائدہ اٹھانا اور رب العالمین کا شکر یہ ادا کرنا بہت ضروری ہے، اگر ہم ایسا کریں گے تو اللہ کی نعمتوں میں اضافہ ہوگا جیسا کہ اس کا وعدہ ہے ﴿لَئِنْ شَكَرْتُمْ لَا زِيْدَنَّكُمْ﴾^۲ (اگر تم شکر کرو گے تو میں تمہیں اور دوں گا)

خاص طور پر وہ نوازشات ربانیہ جن کا تعلق بندگی اور آخرت سے ہے ان کا علم حاصل کرنا اور پھر ان کی قدر کرنا عبادت میں داخل ہے۔ لیکن افسوس کی بات ہے کہ اس دور میں عام مسلمانوں میں دوسری قوموں کی نقالی سے دنیا کی محبت، عیش و عشرت اور مال و دولت جمع کرنے کی ہوس اتنی بڑھ گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ اور رسول اکرم ﷺ کے احکام پر عمل کرنا تو دور کی بات ہے، سرے سے شریعت کے علم اور آخرت کی فکر سے غافل ہو گئے ہیں۔ اسی غفلت اور لاپرواہی کی وجہ سے ہم ماہ حج اور اس کے عشرہ اول کی خیر و برکات سے بے خبر ہو گئے ہیں۔ اور بے شمار نیکیوں اور فضیلتوں کے حاصل کرنے سے محروم ہو گئے ہیں۔

اپنے مسلمان بھائیوں اور بہنوں کی ہمدردی اور خیر خواہی کے جذبہ سے ان بابرکت دنوں کے فضائل مختصر طور پر جمع کیے ہیں تاکہ ہم انہیں پڑھ کر ان ایام کی قدر کریں اور اپنی بخشش کا سامان تیار کریں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب ﷺ کے طفیل اسے قبولیت عطا فرمائے اور امت مسلمہ کو فائدہ اٹھانے کی توفیق مرحمت فرمائے۔ آمین

۱: سورہ ابراہیم آیت ۷۔

۲: سورہ فتح آیت ۱۸۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ، وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَیِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ،
وَعَلٰی اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ اَجْمَعِیْنَ.

ذوالحجہ اسلامی سال کا آخری مہینہ ہے، احترام و فضیلت والے چار ماہ میں
سے سب سے افضل ہے، حدیث شریف میں ہے:
سَیِّدُ الشُّهُورِ شَهْرُ رَمَضَانَ، وَاَعْظَمُهَا حُرْمَةً ذُو الْحِجَّةِ ۱
تمام مہینوں کا سردار رمضان ہے، اور ذوالحجہ عزت و احترام کے اعتبار سے
سب سے عظیم ہے۔

اس ماہ میں اللہ تعالیٰ نے حج مبارک جیسی عظیم عبادت فرض فرمائی اور بارگاہ
الہی میں قربانیاں بھی اسی ماہ میں پیش کی جاتی ہیں۔ یہی ماہ مبارک ہے جس میں دین
اسلام کی تکمیل ہوئی۔

اس مہینہ کے پہلے عشرہ (دس دن) کی بڑی شان ہے۔ اس کی فضیلتوں میں
سے ایک یہ ہے کہ اس عشرہ کو اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں قسم سے عزت بخشی ہے:

وَالنَّجْمِ وَاَلْیَاقِطِ عَشْرِ بَوَّالِ الشَّفَعِ وَالْوُتْرِ ۲

﴿صبح کی قسم، اور دس راتوں کی قسم، اور جنت و طاق کی﴾

۱: رد المحتار فی شعبہ روئی الاوقات (۱۳۱) ذکر کر کے لیس فی مجمع الزوائد (۱۰۴/۳) کو قال رواہ ابو اریزہ ذکرہ السیوطی فی
المجامع الصغیرہ ورواہ بحرف الحاد لالہ حسن۔

۲: سورۃ النجم آیت ۱-۳۔

۳: جنت اور طاق کی تفسیر میں بہت اقوال ہیں۔ حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: جنت سے میری قربانی
کا دن مراد ہے اور طاق سے نو دین ذوالحجہ یعنی تین دن۔ اس قول کو دس راتوں کی تفسیر سے کمال مناسبت ہے۔
(تفسیر عزیزی)

امام المفسرین ابن جریر طبری اور امام بغوی وغیرہ نے بیان فرمایا ہے کہ والفجر سے مراد ہر دن کی صبح اور نماز فجر مراد ہے، وقت صبح اور نماز فجر کی شان و عظمت ہر باشعور مسلمان خوب جانتا ہے۔ اس کے بیان کی ضرورت نہیں۔

عشرہ ذوالحجہ کی فضیلت

وَلَيَالٍ عَشْرَةٍ مَرَادُ مَا ذُو الْحِجَّةِ كِيْ بِلَى دَس رَاتِيں هِيں جِيْسَا كِي عِبْدَاللّٰهِ
بن عباس، عبداللہ بن زبیر (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) اور مسروق، عکرمہ، مجاہد، قتادہ اور ضحاک
(رحمہم اللہ) ائمہ تابعین نے فرمایا ہے۔

انہی دنوں میں خدا کے مہمان حاجی لوگ دنیا کے تمام ملکوں سے مکہ معظمہ
میں حج اور طواف کے لیے جمع ہوتے ہیں، اور عبادت و دعا میں مشغول رہتے ہیں۔
شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

وفي صحيح ابى عوانة وصحيح ابن حبان عن جابر :

مَا مِنْ أَيَّامٍ أَفْضَلُ مِنْ عَشْرِ ذِي الْحِجَّةِ .

صحیح ابو عوانہ اور صحیح ابن حبان میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت

ہے کہ عشرہ ذوالحجہ سے کوئی دن افضل نہیں ہے۔

یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ (دس دن) کو بھی
فضیلت ہے تو اب دونوں عشروں میں کونسا افضل ہے؟ اس کا جواب علماء نے اس
طرح دیا ہے کہ رمضان کے پچھلے عشرہ کی راتیں افضل ہیں شب قدر کی وجہ سے، اور
عشرہ ذوالحجہ میں دن افضل ہیں حج اور قربانی کے دن کی وجہ سے حتیٰ کہ اگر کوئی آدمی یہ
منت مانے کہ میں سال کے افضل دنوں میں روزہ رکھوں گا تو علماء فرماتے ہیں کہ یہ
مختص عشرہ ذوالحجہ میں روزہ رکھ کر اپنی نذر پوری کرے اور تمام دنوں میں افضل دن کی
نذر مانی ہے تو حج کے دن روزہ رکھے۔

ہر نیک عمل جہاد سے افضل

عشرہ ذوالحجہ کے بارے میں سب سے زیادہ صحیح اور معتبر حدیث میں تو کسی عمل کو خاص نہیں کیا گیا بلکہ عام ہے کہ کوئی عمل صالح خلوص کے ساتھ ان دنوں میں کیا جائے تو وہ عام جہاد سے بھی زیادہ پیارا اور افضل ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

مَا مِنْ أَيَّامٍ الْعَمَلُ الصَّالِحُ فِيهَا أَحَبُّ إِلَى اللَّهِ مِنْ هَذِهِ
الْأَيَّامِ (يعني العشر) فَقَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ! وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ
اللَّهِ؟ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ: وَلَا الْجِهَادُ فِي
سَبِيلِ اللَّهِ، قَالَ: إِلَّا رَجُلٌ خَرَجَ بِنَفْسِهِ وَمَالِهِ فَلَمْ يَرْجِعْ مِنْ ذَلِكَ
بِشَيْءٍ.

دوسرے دنوں کے مقابلہ میں ان دس دنوں میں نیک عمل کرنا اللہ کو زیادہ محبوب ہے، صحابہ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! اللہ کی راہ میں جہاد کرنا بھی اس سے افضل نہیں؟ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: نہیں، مگر وہ شخص کہ جان و مال لے کر اللہ کی راہ میں نکلا، پھر کسی چیز کے ساتھ نہ پلٹا۔

مطلب یہ ہے کہ اپنی جان اور مال سب کچھ قربان کر دیا اور شہید ہو گیا، اس کا یہ عمل افضل ہے، ان دس دنوں کا عمل صالح رب کریم کو بہت ہی پیارا ہے، یہ مضمون دیگر احادیث میں بھی آیا ہے اور ان میں چند اہم عبادات کی طرف رہنمائی بھی کی گئی ہے، آئندہ صفحات میں وہ آرہی ہیں۔

۱: رواہ الترمذی و البخاری فی صحیحہما و ابوداؤد و ابن ماجہ و البیہقی فی الشعب و ذکرہ السیوطی فی جمع الجوامع و عزاء للطبرانی

کثرت ذکر

اللہ تعالیٰ کی یاد کثرت سے کرنے کا حکم قرآن مجید میں بار بار دیا گیا ہے، اس میں کسی مہینے، دن اور وقت کی قید نہیں، صبح و شام خدا کو یاد کرنے کی زیادہ تاکید آئی ہے۔ عشرہ ذوالحجہ اور ایام تشریق میں ذکر الہی کی طرف خاص طور سے اشارہ کیا گیا ہے، ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَّعْلُومَاتٍ

﴿اور اللہ کا نام لیں جانے ہوئے دنوں میں﴾

بخاری شریف میں عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے ایام معلومات سے مراد ماہ حج کے دس دن ہیں۔ تفسیر قرطبی (۲/۱۳) میں ہے یہی قول امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کا ہے۔ تفسیر مظہری (۲/۶۶) میں ہے: اکثر مفسرین کا یہی قول ہے۔

اس سے ثابت ہوا کہ مذکورہ آیت میں یہ اشارہ ہے کہ ان دنوں میں کثرت سے اللہ کا ذکر کرنا چاہیے۔

حدیث میں واضح طور پر ان دنوں میں کثرت سے ذکر الہی کا حکم دیا گیا ہے، حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

مَا مِنْ أَيَّامٍ أَفْضَلُ عِنْدَ اللَّهِ، وَالْعَمَلُ فِيهِنَّ أَحَبُّ إِلَى اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ مِنْ هَذِهِ الْأَيَّامِ الْعَشْرِ، فَأَكْثِرُوا فِيهِنَّ مِنَ التَّهْلِيلِ، وَالتَّكْبِيرِ فَإِنَّهَا أَيَّامُ التَّهْلِيلِ وَالتَّكْبِيرِ وَذِكْرُ اللَّهِ، وَإِنْ صَامَ يَوْمٌ مِنْهَا يَعْدِلُ صِيَامَ سَنَةٍ، وَالْعَمَلُ فِيهِنَّ يُضَاعَفُ سَبْعَ مِائَةٍ ضِعْفٍ.

۱: سورۃ الحج آیت ۱۸

۲: رواہ البیہقی فی الشعب (۳۷۵۸) و فی فضائل الاوقات (۱۷۲) و ذکرہ السیوطی فی جمع الجوامع (۱۵۱)

کوئی دن اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان دس دنوں سے افضل نہیں اور ان دنوں کا عمل اللہ پاک کو سب سے زیادہ پسند ہے۔ پس تم ان ایام میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اور اللَّهُ أَكْبَرُ کی کثرت کیا کرو، کیونکہ یہ دن تہلیل، تکبیر اور اللہ کے ذکر کے ہیں، اگر کوئی ان دنوں میں سے کسی دن کا روزہ رکھے تو وہ ایک سال کے روزوں کے برابر ہوگا۔ اور ان ایام میں کیے ہوئے عمل کا ثواب سات سو گناہ تک ہوتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے بھی نبی کریم ﷺ سے اس مضمون کی حدیث روایت کی ہے اس کے الفاظ یہ ہیں:

مَا مِنْ أَيَّامٍ أَعْظَمَ عِنْدَ اللَّهِ، وَلَا أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ عَمَلٍ فِيهِنَّ مِنْ هَذِهِ الْأَيَّامِ أَيَّامِ الْعَشْرِ، فَأَكْبِرُوا فِيهَا التَّحْمِيدَ وَالتَّهْلِيلَ وَالتَّكْبِيرَ وَفِي رِوَايَةٍ زِيَادَةً: وَالتَّسْبِيحَ.

اللہ کے نزدیک ان دس دنوں کا عمل سب سے عظیم اور پیارا ہوتا ہے پس تم ان ایام میں ﴿الْحَمْدُ لِلَّهِ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، اللَّهُ أَكْبَرُ﴾ اور سُبْحَانَ اللَّهِ کثرت سے پڑھا کرو۔

ترغیب منذری میں ہے کہ امام اوزاعی سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا: مجھے یہ بات پہنچی ہے کہ ان دس دنوں میں نیک عمل راہ خدا میں جہاد کرنے کی طرح ہے جس میں دن کو روزہ رکھا جائے اور رات کو پہرا دیا جائے، مگر جس کو شہادت نصیب ہو جائے وہ بڑھ کر ہے۔ (۲۰۰/۲)

روزہ اور شب بیداری

ماہ حج کے پہلے تو دنوں کے روزے رکھنا حضور اکرم ﷺ سے ثابت ہیں، امام نسائی

۱: رواہ ابویہ فی الاوقات والشعب واحمد (۲۵۲، ۱۳۱) واللم ابن ابی (۸۳/۱۱) من ابن عباس

نے ام المؤمنین حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے کہ نبی ﷺ دس محرم، عشرہ ذوالحجہ اور ہر ماہ کے تین روزے اور فجر کے فرضوں سے پہلے دو رکعتیں نہیں چھورتے تھے۔ حضور اکرم ﷺ کی ایک بیوی فرماتی ہیں کہ نبی ﷺ ذوالحجہ کے نو روزے نہیں ترک کرتے تھے، حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بھی یہ روزے رکھا کرتے تھے۔^۱

ان دنوں کے روزوں کا ثواب بہت زیادہ ہے، حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت میں حضور ﷺ کا ارشاد ہے۔

مَا مِنْ أَيَّامٍ أَحَبُّ إِلَى اللَّهِ أَنْ يُتَعَبَّدَ لَهُ فِيهَا مِنْ عَشْرِ ذِي الْحِجَّةِ، يُعَدَّلُ صِيَامُ كُلِّ يَوْمٍ مِنْهَا بِصِيَامِ سَنَةٍ، وَقِيَامُ كُلِّ لَيْلَةٍ مِنْهَا بِقِيَامِ لَيْلَةِ الْقَدْرِ.^۲

عبادت کے لیے تمام دنوں میں اللہ تعالیٰ کو عشرہ ذوالحجہ کے ایام زیادہ محبوب ہیں، ان میں ہر دن کا روزہ ایک سال کے روزے کے برابر ہے، اور ہر رات کی عبادت شب قدر میں عبادت کے برابر ہے۔

حدیث بالا سے عشرہ ذوالحجہ کے روزوں اور شب بیداری کا اجر و ثواب معلوم ہوا، دونوں عیدوں کی راتوں میں شب بیداری کی فضیلت اور دعا کی قبولیت کے بارے میں ضعیف احادیث میں ترغیب آئی ہے۔^۳

امام شافعی وغیرہ ان راتوں کی شب بیداری کو پسند کرتے ہیں۔ علاوہ ازیں سعید بن جبیر (جو ائمہ تابعین میں سے ہیں)

۱: یہاں عشرہ سے نو روزے مراد ہیں۔ کیونکہ دسویں تاریخ کے روزے سے حضور ﷺ نے خود منع فرمایا ہے۔

۲: مشکوٰۃ، کتاب الصیام، باب صیام الطلوع، ۳: لطائف المعارف لابن رجب ص ۳۰۴

۳: رواہ الترمذی فی الصوم وابن ماجہ فی الصیام وروی الہیثمی فی الشعب و فی الاوقات، ۵: ترغیب ۱۵۲/۲۔

عشرہ ذوالحجہ کی راتوں میں بڑی محنت سے شب بیداری کیا کرتے تھے، اور فرماتے تھے: ان دس راتوں میں اپنے گھروں کے چراغ نہ بجایا کرو۔^۱

صدقہ و خیرات وغیرہ

حضرت ابوورداء رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ تم پر لازم ہے کہ عشرہ ذوالحجہ کے روزے رکھو، اور ان دنوں میں دعا، استغفار، اور صدقہ زیادہ کیا کرو، کیونکہ میں نے نبی اکرم ﷺ سے سنا ہے کہ آپ نے فرمایا:

الْوَيْلُ لِمَنْ حُرِمَ خَيْرَ أَيَّامِ الْعَشْرِ^۲

﴿اس شخص کے لیے خرابی ہے جو ان دس دنوں کی خیر و برکت سے محروم رہا﴾
خلاصہ کلام یہ ہے کہ ان با برکت دنوں اور راتوں میں روزے، نفل نمازیں، تلاوت، تسبیح، تحمید، تہلیل، صلوٰۃ و سلام اور صدقہ و خیرات وغیرہ ہر نیک عمل زیادہ سے زیادہ کرنے کی کوشش کرنی چاہیے، اور ہر برائی سے پرہیز کرنے کی کوشش کریں، کیونکہ گناہوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ ناراض ہوتا ہے اور گناہ گار بندہ بغیر توبہ و استغفار خدا کی رحمت سے محروم رہتا ہے۔ چاہئے کہ ان دنوں میں اپنے گناہوں کے لیے استغفار کریں اور آئندہ کے لیے سچی توبہ کر لیں۔

سنت زندہ کیجئے

شیخ عبدالحق دہلوی رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۱۰۵۲ھ) ماثبت بالسنۃ میں فرماتے ہیں:-
ان سنتوں میں سے جن کو لوگوں نے چھوڑ رکھا ہے ایک یہ ہے کہ جو شخص قربانی کرنا چاہے فرض یا نفل اس کو مناسب نہیں کہ بال کٹوائے یا منڈوائے اور ناخن کاٹے جب تک قربانی نہ کر لے، اس لیے کہ امام مسلم نے حضرت ام سلمہ

۱: لطائف العارف (ص ۳۰۵) لابن رجب۔

۲: تنبیہ الغالبین للمراقبہ

رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:-

إِذَا دَخَلَ الْعَشْرُ وَأَرَادَ بَعْضُكُمْ أَنْ يُصْحِيَ وَلَا يَمَسَّ مِنْ شَعْرِهِ وَبِشْرِهِ شَيْئًا، وَفِي رِوَايَةٍ: فَلَا يَأْخُذَنَّ شَعْرًا وَلَا يَقْلِمَنَّ ظُفْرًا وَفِي رِوَايَةٍ: مَنْ رَأَى هِلَالَ ذِي الْحِجَّةِ وَأَرَادَ أَنْ يُصْحِيَ فَلَا يَأْخُذْ مِنْ شَعْرِهِ وَلَا مِنْ أَظْفَارِهِ۔^۱

جب عشرہ (ذوالحجہ) آئے اور تم میں سے کوئی قربانی کا ارادہ کرے تو اپنے بالوں اور بدن سے کچھ نہ کاٹے۔ ایک روایت میں ہے: ہرگز بال نہ منڈوائے اور ناخن نہ کاٹے، ایک اور روایت کے الفاظ اس طرح ہیں: جس شخص نے ذوالحجہ کا چاند دیکھا اور قربانی کرنے کا ارادہ کیا تو وہ اپنے بال نہ منڈوائے اور ناخن نہ کاٹے۔

یہ سنت تو اس کے لیے ہے جو قربانی کرنے کا ارادہ رکھتا ہے، اسے چاہیے کہ ماہ حج کا چاند نکلنے کے بعد اپنے بال اور ناخن وغیرہ نہ منڈوائے اور نہ کٹائے۔ تاکہ سنت پر عمل کر کے اجر و ثواب پائے۔

علاوہ ازیں وہ حضرات جو اپنی مجبوری اور معذوری کی وجہ سے قربانی نہیں کر سکتے انہیں چاہیے کہ مندرجہ ذیل حدیث پر عمل کریں اور اجر پائیں۔

عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک آدمی سے فرمایا:

أَمْرٌ بِيَوْمِ الْأَضْحَى عَيْدًا جَعَلَهُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ لِهَذِهِ الْأُمَّةِ، فَقَالَ الرَّجُلُ: أَرَأَيْتَ إِنْ لَمْ أَجِدْ إِلَّا مَيْتَحَةً أُنْثَى، أَفَأُصْحِي بِهَا؟ قَالَ: لَا،

۱: مسلم (۱۹۷۷) ترمذی (۱۵۲۳) ابوداؤد (۲۷۹۱)

وَلَكِنْ تَأْخُذُ مِنْ شَعْرِكَ وَتُقَلِّمُ أَظْفَارَكَ، وَتَقْصُ شَارِبَكَ، وَتَحْلُقُ عَانَتَكَ، فَذَلِكَ تَمَامُ أَضْحِيَّتِكَ ۱

ﷻ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس امت کے لیے قربانی کے دن کو عید کا دن قرار دیا ہے ایک آدمی نے عرض کی مجھے آگاہ فرمائیے کہ اگر میرے پاس عاریتہ رکھی ہوئی بکری کے سوا کچھ نہ ہو تو کیا میں قربانی دوں؟ آپ نے فرمایا نہیں۔ تم حجامت کراؤ۔ ناخن تراشو۔ مونچھیں پست کرو۔ زیر ناف بال صاف کرو۔ یہی تمہاری پوری قربانی ہے۔

دیکھیے رسول اللہ ﷺ کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق حجامت کرانے پر قربانی کا اجر و ثواب مل رہا ہے۔ واضح رہے کہ داڑھی منڈانا اس میں شامل نہیں۔ کیونکہ یہ عمل تو پہلے ہی ممنوع ہے اس کی اجازت نہیں۔ اس پر ثواب نہیں بلکہ گناہ ہے۔

عرفہ یعنی حج کے دن کی فضیلت

اسی مبارک دن میں یہ عظیم آیت ﷻ الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَاتَّمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا ۲۔ نازل ہوئی اور دین اسلام کی تکمیل ہوئی، اور ساری انسانیت کے لیے رب کریم کی نعمت کامل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ میں ۳ اس دن کی قسم ذکر فرمائی۔

امام ابن حبان نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: أَفْضَلُ الْأَيَّامِ يَوْمُ عَرَفَةَ ۴ (تمام دنوں سے افضل عرفہ کا دن ہے) حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ (لوگوں میں یہ بات)

۱: نسائی (۲۳۷۷)، ابوداؤد (۲۷۸۹)، حکام العیدین للفریابی (۲) ۲: سورة المائدة آیت ۳ ۳: سورة البروج آیت ۳۔

۴: لطائف العارف ص ۳۲۰

کہی جاتی تھی کہ ان دنوں میں ہر دن ہزار دن کے برابر ہے اور حج کا دن دس ہزار دن کے برابر ہے فضیلت میں۔^۱

روزہ

حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ نبی اکرم ﷺ سے عرفہ کے دن روزہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا: **يُكَفِّرُ سَنَةَ الْمَاضِيَةِ وَالْبَاقِيَةَ**۔^۲
(حج کے دن کا روزہ گزشتہ اور آئندہ سال کے گناہوں کا کفارہ ہے)

امام بیہقی نے حضرت انس سے اور امام طبرانی نے حضرت عائشہ سے روایت کی ہے کہ حج کے دن کا روزہ ہزار دن کے روزوں کے برابر ہے۔^۳
ف: میدان عرفات میں حاجیوں کے لیے حج کے دن روزہ رکھنا سنت نہیں۔ کیونکہ روزہ رکھنے سے وقوف عرفات میں کوتاہی اور تکلیف کا اندیشہ ہے۔

تکبیر تشریح

نویں ذوالحجہ یعنی حج کے دن کی فجر سے ۱۳ تاریخ کی عصر تک ہر فرض نماز جو جماعت مستحبہ کے ساتھ ادا کی گئی ہو اس کے بعد ایک بار تکبیر بلند آواز سے کہنا واجب ہے اور تین بار افضل ہے۔ اسے تکبیر تشریح کہتے ہیں، اور وہ یہ ہے:-
اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَاللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ، وَلِلَّهِ الْحَمْدُ (تنویر الابصار)

قربانی

اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے شرعی طریقے کے مطابق جانور کی قربانی کرنا خدا کی بارگاہ میں بڑا پسندیدہ عمل ہے، پہلی امتوں میں بھی یہ قربانی جاری رہی ہے، حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی کا ذکر تو قرآن پاک میں واضح طور پر موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سید المرسلین ﷺ کو یہ ارشاد فرمایا ہے کہ **قُلْ إِنْ صَلَّيْتُمْ وَنَسَّيْتُمْ**

۱: تزیین ۲۰۰۲ ج: مسلم (۱۱۶۲) ج: فضائل الاوقات للبیہقی (مجمع الزوائد) (۱۹۰۳)

وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

ترجمہ: آپ کہیے کہ میری نماز، اور میری قربانی، اور میری زندگی اور میری موت سب اللہ کے لیے ہے جو تمام جہانوں کا پروردگار ہے۔

امام محمد بن جریر طبری (متوفی ۳۱۰ھ) فرماتے ہیں کہ حضرت مجاہد، حضرت سعید بن جبیر، حضرت قتادہ، حضرت سدی کبیر اور حضرت ضحاک بن مزاحم سب فرماتے ہیں کہ اس آیت کریمہ میں ونسکی سے قربانی مراد ہے۔

حضور اکرم ﷺ نے ارشاد خداوندی پر عمل کرتے ہوئے مدینہ منورہ میں ہر سال قربانی کی،

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ مدینہ منورہ میں پورے دس سال اقامت پذیر رہے اور ہر سال قربانی کرتے رہے۔
(ترمذی)

حضرت مخنف بن سلیم روایت کرتے ہیں کہ عرفات میں حضور اکرم ﷺ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ عَلَيَّ كُلِّ أَهْلِ بَيْتٍ فِي كُلِّ عَامٍ أُضْحِيَّةٌ ۝

اے لوگو! بے شک ہر گھر والوں پر ہر سال ایک قربانی لازم ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

مَنْ كَانَ لَهُ سِعَةٌ ، وَلَمْ يُضَحِّحْ ، فَلَا يَقْرَبَنَّ مُصَلَّنَا ۝

جس کو وسعت و گنجائش ہو اور وہ قربانی نہ کرے وہ ہرگز ہماری عید گاہ کے قریب نہ

آئے۔

۱: سورة الانعام، آیت ۱۶۲ ج: تفسیر ابن جریر جلد ۸ ج: مشکوٰۃ، باب فی الاضحیۃ۔ ترمذی (۱۵۰۷)

۲: رواہ ابوداؤد (۲۲۸۸) والترمذی (۱۵۱۸) وابن ماجہ (۱۳۲۵) والنسائی (۳۲۲۷) ۵: ابن ماجہ

حضرت علی رضی اللہ عنہ ہر سال دو جانور قربانی دیا کرتے تھے ایک اپنی طرف سے اور ایک حضور اکرم ﷺ کی طرف سے اور فرمایا کرتے تھے کہ
 أَمْرِنِي بِهِ يَعْنِي النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَا أَدْعُهُ أَبَدًا -
 (مجھے حضور نے اس کا حکم دیا ہے میں یہ عمل کبھی نہیں چھوڑوں گا)

قربانی کا ثواب

ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:
 مَا عَمِلَ آدَمِيُّ مِنْ عَمَلٍ يَوْمَ النُّحْرِ أَحَبَّ إِلَى اللَّهِ مِنْ إِهْرَاقِ
 الدَّمِ، وَإِنَّهُ لَتَأْتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِقُرُونِهَا وَأَشْعَارِهَا وَأَظْلَافِهَا، وَإِنَّ الدَّمَ
 لَيَقَعُ مِنَ اللَّهِ بِمَكَانٍ قَبْلَ أَنْ يَقَعَ مِنَ الْأَرْضِ فَطَيَّبُوا بِهَا نَفْسًا -
 قربانی کے دن آدمی کا کوئی عمل اللہ کے ہاں (قربانی ذبح کر کے) خون
 بہانے سے زیادہ پیارا نہیں، کیونکہ قیامت کے روز وہ جانور اپنے سینگوں، اپنے
 بالوں اور اپنے کھروں کے ساتھ آئے گا، یقیناً قربانی کا خون اللہ کی بارگاہ میں زمین
 پر گرنے سے پہلے قبول ہو جاتا ہے، پس قربانی خوش دلی سے کیا کرو۔

حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں صحابہ نے پوچھا۔۔۔

یا رسول اللہ! قربانی کرنے میں ہمارے لیے کیا ثواب ہے؟ آپ نے فرمایا:

بِكُلِّ شَعْرَةٍ حَسَنَةٍ قَالُوا فَا الصُّوفُ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ: بِكُلِّ
 شَعْرَةٍ مِنَ الصُّوفِ حَسَنَةٌ -

۱: رواہ ابوداؤد (۲۷۹۰) والترمذی (۱۳۹۵) والحاکم فی المستدرک (۲۳۰۳)

۲: رواہ الترمذی (۱۳۹۳) ابوداؤد (۱۸۰۱) ابن ماجہ (۱۲۶) والحاکم وقال صحیح الاسناد (ترغیب ۱۵۴۲) مقصد: باب فی

الاضحیۃ - ۳: رواہ احمد و ابن ماجہ (مکتوۃ: باب فی الاضحیۃ)

ہر بال کے بدلے ایک نیکی، پھر صحابہ نے عرض کیا: اون کے بارے میں
 یا رسول اللہ کیا ارشاد ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: اون کے ہر بال کے بدل میں بھی
 ایک نیکی ہے۔

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ نے روایت کی ہے کہ رسول اللہ
 ﷺ نے فرمایا:

يَا فَاطِمَةُ كُونِي إِلَىٰ أَضْحِيَّتِكَ فَاشْهَدِيهَا، فَإِنَّ لَكَ بِأَوَّلِ
 قَطْرَةٍ تَقْطُرُ مِنْ دَمِهَا أَنْ يُغْفَرَ لَكَ مَا سَلَفَ مِنْ ذُنُوبِكَ، قَالَتْ :
 يَا رَسُولَ اللَّهِ! أَلَا خَاصَّةٌ أَهْلَ الْبَيْتِ، أَوْلَانَا وَلِلْمُسْلِمِينَ؟ قَالَ : بَلْ
 لَنَا وَلِلْمُسْلِمِينَ

اے فاطمہ! اپنی قربانی کے پاس کھڑی ہو جاؤ، کیونکہ قربانی کے خون کے
 پہلے قطرے کے بدلے تیرے سابقہ گناہوں کی بخشش ہے، عرض کیا: یا رسول اللہ!
 ہم اہل بیت کے لیے یہ خاص ہے یا ہمارے اور تمام مسلمانوں کے لیے عام ہے؟
 آپ نے فرمایا: بلکہ ہمارے اور سب مسلمانوں کے لیے بخشش عام ہے۔

۲: رواہ الطبرانی اور ابی ایوب الشیخ بن حبان و ابی القاسم الامصہانی۔ (ترغیب ۱۵۴۲)

عید مبارک!

قربانی کی کھالوں

مدینۃ العلم سے
جامعہ مجددیہ
کی امداد فرمائیں

منجانب: حافظ محمد اشرف مجددی مدظلہ العالی

مہتمم: مَدِينَةُ الْعِلْمِ جَامِعَةُ الْمُجَدِّدِيَّةِ

نورآباد، فتح گڑھ، سیالکوٹ

فون: 052-3251719, 0300-7148994, 0322-7292763

0345-9059182

کیوزنگ: حافظ محمد اخلاق